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STlJDII Ş I  CERCETĂRI U E  I STOH.IE VECHE 
Tomul V III, nr. 1 - ·I ,  1 !l57 

ÎN JURUL MONUMENTULUI 
DEDICAT ÎMPĂRATULUI GORDIAN I I I  

DE COHORS I SAGJTTARJ ORUM LA DRUBETA 

Cohorta I de săgetaşi, staţionînd la Drubeta. din prima jumătate . 
a secolului al Ii-lea cel puţin pînă la părăsirea. Daciei sub Aurelian, pune 
aci şi un monument onorific pentru Gordian\ care-i acordase dreptul 
de a-i purta numele. Cu acelaşi nume, Miliaria Gordiana, dedică un altar 
lui Mars Gravidus2• Tot de la această cohortă avem şi multe cărămizi 
cu ştampila ei, numele soldatului Aurelius Iulius pe monumentul funerar 
al lui Iulius Herculanus3, de ca.re vom vorbi mai departe, şi inscripţia în 
caractere cursive pe o cărămidă bipedală din pardoseala bazinului cir
cular al termelor Drubetei4• 

Mi s-a sugerat ideea că po monumentul dedicat lui Gordianus (cu 
numele împăratului radiat, dar cu urme de miniu) ar trebui să se citească. 
nu numele acestuia, ci al lui Philippus. Pentru a se putea primi această 
interpretare, ar fi necesar să se aducă şi alte temeiuri, în afară de faptul 
că pe acelaşi spaţiu încape numele lui Philippus, cu acelaşi număr de 
litere ca în Gordianus. Textul inscripţiei este inegal spaţiat (fig. 1 ), 
literele de mărimi inegale chiar în aceleaşi rînduri. întregirea părţilor 
radiate a fost înlesnită de urmele de miniu, vizibile şi în 1933, cînd 
inscripţia s-a citit la fel de către arheologii ţărilor dunărene participanţi 
la a cincea excursie de studii 5• 

1 L-am descoperit in castrul Drubeta şi l -am publicat in Monumentele religioase ale 
Drubetei, Craiova, 1934, p. 32, 33 şi fig. 44 ; mai sumar dat în Drubela, azi T.-Severin, 
„Boabe de Griu", 1932, p. 27 (în extras) şi fig. 46. 

2 CIL, III, 6279. Dispărut din Grădina publică a oraşului înainte de transportarea 
lapidariului de aci la Muzeul regional, organizat mai lntli la Liceul „Traian". 

a CIL, I I I, 8018. 
• Al. Bărcăcilă, Une viile daco-romaine -· Drubela, ln voi. L' Archeologie en Roumanie, 

Acad. Roum., 1938, p. 35 şi fig. 69, 72. 
5 Printre aceştia erau şi R. Egger (Viena), Mihael Abramic (Split), Ber�u (Frankfurt 

a. M.). Excursiunea la Drubeta ca şi in Banat şi ln Ardeal, a fost condusă de prof. C. Daico
viciu. 
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324 DISCUTII SI NOTE 2 

ln interesul clarificării temeiurilor unei eventuale dispute, îi redii.ro 
şi textul : 

1 [IMP.] CAES [M. ANT. GOR 
2 DIANO A]VG. PONTIF. 
3 MAXIMO TRIB.POT. 
4 COS. P.P. PROCOS 
5 COR. I SAG. [ GOR 
6 DIANA] oo 
7 E QVITATA DEVO 
8 TA NVMINI MA 
9 IESTATI QV[E E]IVS 
Datare : anul 238. 
De altfel atribuirea acestui monument lui Gordian sau lui Philip 

n-are în sine nici o importanţă istorică. Elementele importante pe care le 
conţine vor fi relevate mai departe. 

Atare monumente, stereotipic formulate, s-au ridicat în tot cursul 
imperiului la întronarea tuturor împăraţilor, pentru ca după uciderea 
lor să li se radieze numele, mai ales în această epocă. Unele au scăpat de 
radiere ; la altele, resturile de litere şi de culoare de miniu au înlesnit 
descifrarea. Aşa de exemplu, la Adamclisi, monument dedicat de II-Yiri, 
aediles ş.a. : PRO SALUTE [IMP] M. GORDIANI6 ; la Histria, altarul 
cu dedicaţia : I.O.M. ET IVNONI REGIN[A]E. . . PRO SALUTE 
IMP. M. ANT. GORDIANUS7 ; tot acolo fragmentul : IMP. CAE. M. 
ANTONIO GOR[D]I[AN0]8 ; la Porolissum patru monumente onorifice 
închinate lui Philippus Pater, soţiei Otacilia Severa şi fiului lor, trei 
m martelate, unul cu resturi de litere9 ; la ffimetum, dedicaţie soţiei lui 
Gordian, Sabina Tranquillina 10 ; la Romula, inscripţia comemorativă 
pentru construirea zidului de incintă sub Philip11 • 

Numele lui Gordian şi l-a însuşit şi flota Dunării Moesice, care apare 
cu epitelul de Gordiana în inscripţia în limba greacă de la Poarta Albă, 
din teritoriul oraşului Tomis12• 

Nu este exclus ca şi la Drubeta să se găsească în viitor !unul sau mai 
multe monumente închinate lui Philip, soţiei şi fiului lor, ca la Porolissum. 

Dar cu privire la monumentul onorific închinat de cohorta I de să
getaşi la Drubeta sînt mai importante următoarele constatări şi precizări, 
care ne-au scăpat la prima lor publicare în lucrarea Monumentele religioase 
ale Drubetei, mai sus-amintită. Accentuam acolo ca „dovadă de decadenţă 
pentru Drubeta", „materialul folosit, de calitate inferioară . . .  paraleli-

8 Gr. Tocilescu, Fouilles el rec/1erches archeologiques, p. 210, nr. 37. 
7 V. Pârvan, Fouil/es d' Histria, „Dacia'', I I, p. 246. R. Vulpe, Histoire ancienne de 

la Dobroudja, ln voi. La Dobroudja, Bucureşti, 1938, p. 264, 265. 
8 S. Lambrino, Fouilles d' Histria, „Dacia'', I I I - IV, p. 409. 
8 C. Daicoviciu, Neue Mitteilungen aus Dacien, „Dacia"„ VII-VIII, p. 236 - 237. 
10 V. Pârvan, Ufmelum, II, „Anal. Acad. Rom., XXXVI, 1914, p.27, 28 (ln extras). 11 CIL, I I I, 8031 : Măsura de întărire a Romulei o ia guvernatorul de atunci al Moesiei 

Inferior, „viteazul C. Messius Decius Traianus" (L. Schmidt, Die Oslgermanen, p. 206) ; cf. şi 
V. Pârvan, Şliri nouă din Dacia Malvensis, p. 9, 10 ( =47,48). IZ Gr. Tocilescu, AEM, VIII, 1884. p. 22, nr. 6. ; R. Vulpe, op. cit., p. 265. 
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3 DISCUTII SI NOTE 325 

piped de piatră calcaroasă friabilă de dim. 1,17 /O, 7 4/0,4 7 m, scobit de goluri 
provenite din măcinarea pietrei sub acţiunea umidităţii". Dar descriind 
partea superioară a monumentului „ornamentată cu un con de pin între 
două coarne curbate, cu capetele 
spre vîrful lui , la colţuri două 
rozete, . . . între acestea şi 
conul de pin cite un mănunchi 
floral stilizat după spaţiul liber'' ,  
n-am tras şi concluzia care se 
impune acum aşa de clar, şi 
anume că acest monument a fost 
iniţial im altar funerar, singurul 
la care se poate găsi o atare or
namentaţie. 

Radierea inscripţiei fune
rare se evidenţiază şi prin felul 
cum s-a adîncit faţa cu inscrip
ţia, lăsîndu-se în colţul stîng de 
sus, o parte din înclinarea ini
ţială de sub relieful de deasu -
pra (v. fig. 1) .  

Aşadar cohorta I de săge
taşi, a pus pe lapicid să radieze 
inscripţia funerară de. dată nu 
mult anterioară, judecind tot 
după materialul folosit - iar în 
locul acesteia să sape inscripţia 

. de dedicaţie pentru noul împă
rat, îndată după ·mtronarea lui 
în tragicele împrejurări binecu
noscute13. Se înţelege de la sine 
că cohorta I de săgetaşi nu putea 
face ca Tribunul Lupus care, 
avînd să ridice un altar zeului 
păgîn Mars Cortalis, foloseşte 
tot la Drubeta, după părăsirea 
Daciei sub Aurelian, dar nu îna
inte de întronarea creştinismu
lui sub Constantin cel Mare şi 
tot fără scrupul de pietate, al
tarul închinat Geniului M unici-

Fig. 1. - Monumentul onorific dedicat lmpăratului 
Gordian III de Cohors I Sagittariorum din DrUbeta. 

13 De pe la mijlocul lui februarie pină către mijlocul lui iunie 238 asistăm la una dintre 
cele mai mari dezordini interne ale imperiului, cu trei serii de împăraţi concomitenţi : Maximin 
care, avînd împotriva lui aversiunea Senatului, moare la Aquileia pe la lnceputul lui mai, iar 
după alţii pe la mijlocul lui iunie ; Gordian I şi Gordian li, proclamaţi împăraţi în Africa către 
1 5  februarie, avlnd să moară ambil după 20 de zile ; Balbin şi Pupian (aliter Maximus), procla
maţi lmpăraţi în martie spre a fi ucişi pe străzile Romei de garda pretoriană, pe la 
1 5  iunie, cînd Gordian III, care sub ei figurase ca Caesar, este proclamat împărat. 
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piului Drubeta în epoca de înflorire a oraşului, respectîndu-i inscripţia 
şi altoreliefurile laterale cu înfăţişarea Geniului, dar răsturnînd monu
,mentul, aşa încît bietul geniu, care nu putuse să-şi apere oraşul, să, 
rămînă cu capul în jos ! Desigur, nu cu intenţia de a-l pedepsi, ci numai 
pentru că aşa se putea aşeza mai bine monumentul. Noua inscripţie s-a 
săpat pe faţa opusă celei anterioare14• 

Mai observăm la acelaşi monument închinat lui Gordian III că este 
singurul în care Cohors I Sagittariorum apare cu întreaga ei titulatură de 
Miliaria Equitata ; pe altarul mai sus citat închinat lui Mars Gradivus, 
care nu poate fi decît posterior anului 238, apare numai ca Miliaria, ceea 
ce însă nu înseamnă că atunci n-ar mai fi fost Equitata. Nu tot aşa putem 
spune de titulatura ei pe celelalte două inscripţii : cea de la terme, cea mai 
veche din toate patru, în care ni se dă acel in figlinis magister, .Aurelius 
Mercurius, Miles Cohortis I Sagittariorum16 ; apoi altarul funerar al 
familiei lui Iulius Herculanus, în care figurează .Aurelius Iulius ca Mile1> 
Cohortis I Sagittariorum, imaginifer16 ; tot ca Miliaria apare şi pe cărămizi 
stampilate : COH I SAGMI7. 

. 

Asupra acestui din urmă monument se impune să mai stăruim. 
a) După calitatea materialului şi forma îngrijită a .  inscripţiei, el se 

plasează în epoca de înflorire a Drubetei. în conţinutul inscripţiei apare 
la Drubeta o Scola Fabrum, la care acest Iulius Herculanus cît şi fiul Iulius 
Marcianus au fost imaginiferi. Constituirea unor atare corporaţii în Dacia 
n-a fost îngăduită decît pe la începutul veacului al Ill-lea şi dacă Dru
betei i s-a aplicat această restricţie, ea şi-a dobîndit acest drept în timpul 
domniei lui Septimiu Sever şi a lui Caracalla ( 193 -219), poate chiar o 
dată cu ridicarea oraşului la rangul de colonie18, înainte de anul 210, şi 
foarte probabil în 193,, cînd Septimiu Sever reorganizează imperiul şi în 
special provinciile, în frunte cu Dacia, care îl poate numi al doilea fondator 
al ei19• Deci şi monumentul nostru datează cel mai tîrziu din primele două 
decenii ale veacului al Ill-lea. 

b )  Examinînd şi conţinutul inscripţiei, credem că se poate lămuri 
rostul prezenţei ei la schitul Topolniţa, fondaţie din sec. XVII, la circa 
20 km, spre nord de Turnu- Severin. Se pune întrebarea dacă ea a fost adusă 

u Al. Bărcăcilă, 1Uonumentele religioase ale Drubetei, p. 13 - 16'  (in extras) şi fig. 
14 a, b, 17 ; iar in Une 11ille daco-romaine-Drubeta, fig. 24 şi 29, pe planşele XII, XIV, unde 
şi mai clar se vede cum Tribunul Lupus ridică altarul : P(ro) C(enturionibus) O(mnium) 
O(rdinum). Insistăm pentru că s-a spus că aceste patru litere Iniţiale, dintre care a doua e sigur 
prescurtarea pentru Cenlurionibus, ar trebui citite altfel. C. Daicoviciu, in AISC, IV, 1944, la 
p. 293, 294 !!ăseşte că „expresia Cenlurione.� Omnium Ordinum (dacă e bine citită şi nu avem 
eventual duorum Ordinrim) e puţin uzitată, dar se potriveşte cu epoca tn care aşezăm noi monu
mentul''. Nici o îndoială asupra redării celor doi O O. Daicoviciu insi'1 o datează in ultimele 
dour1 decenii ale stăpinirii romane (ibidem, p. 293). 

15 Vezi mai sus, p. 323 şi nota 3. 
18 CIL, I I I, 8018. 
17 Al. Bărcăciiă, Colonia Drubeta, azi T.-Severin, fig. 36, p. 22. 
18 V. Pârvan, Şliri nouă din Dacia Malvensis, p. 9 ( = 43). 
18 Al. Bărcăciiă, Drubeta, azi T.-Severin, p. 27, unde - după datele cuprinse ln 

monumentul dedicat de R. P. COI, Sept. DR. împăratului Caracalla, monument descoperit 
de noi în capela cetăţii Severinului (v. BCMI, V I I, 1914, p. 1 39 - 142) - găseam cil Drubeta 
„a urcat treapta de colonie Intre 193 şi 201". 
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aci din fosta Drubeta pentru vreo întrebuinţare oarecare � Dar n-a fost 
găsită nici zidită, nici altfel folosită la schit. Mult mai probabil este că oc
togenarul Herculanus, desigur nemaiactivînd la această vîrstă în Drubeta 
ca Decurio Scolae Pabruni (et) imaginifer, altcineva luîndu-i locul ca decu
rion, iar tînărul său fiu Iulius Marcianus ca imaginifer, s-a retras din Dru
beta pe roditoarea luncă de la Baloteşti, ceva mai jos de schitul Topolniţa, 
pe atunci poate un vicus a] Drubetei20, unde va fi avut o modestă. fermă, 
împreună cu soţia Iulia Vivenia. Acesteia i-a fost rezervată trista soartă 
de a-şi înmormînta nu numai soţul dar şi pe ceilalţi membri ai familiei, 
morţi înainte de vreme : trei la 27, 30, 25 ani. o fiică la 14 ani şi două co
pilt'\ la 9 şi 4 ani, stin�i desigur de o molimă21 • 

* 
În legătmă cu obiectul iniţial al acestui articol, monumentul onorific 

din 238 al Cohortei I de Săgetaşi, vom schiţa cit mai sumar posibil situaţia 
din ce în ce mai gravă a provinciilor romane de la Dunărea de Jos în scurtul 
interval dintre 238 şi 249, cînd Philip - ieşind în întimpinarea lui Decius, 
proclamat împărat de trupele din Moesia (după ce parte din ele dezerta
Heră la goţi) - este ucis la Verona22, iar fiul său, Decius Junior, la Roma 
în lagărul Gărzii Pretoriene. 

Dezordinea internă mai sus schiţată23, care a precedat proclamarea 
ca Augustus a lui Gordian III, a dat prilej carpilor asociaţi cu goţii să 
invadeze şi să pustiască Scythia Minor, de la gUl'ile Dunării pînă la Duros
torum, iar pe ţărmul mării pînă la Marcianopolis2'. Ar fi greu de admis 
însă. că au trecut doar prin preajma Histriei, fără să-i fi adus gravele stri
-căciuni care au îndreptăţit pe Capitolinus să-i deplingă distrugerea26. 

Situaţia la Histria şi în întreaga Scythia Minor se restabileşte sub 
Gordian, graţie capacităţii generalilor Menophilus, guvernatorul Moesiei 
(238 -241) şi Timisitheus, socrul lui Gordian. Dar după uciderea socrului 

20 Ceva mai jos, către satul Izvorul Blrzii, unde plrăiaşul Bremena se varsă Io 
Topolniţa, numele acestei părţi de luncă este „La 1'1artalogi". Aci ar fi fost un „Oraş al 
Martaloftilor". 

n Gr. Florescu, Monumenli funerari romani de/la Dacia Inferior, p. 38, 39, datează 
monumentul ln a doua jumătate a sec. al I i-lea. Pentru înlesnirea verificării părerii noastre, 
li redăm textul ln întregime : D. M. I Iul. Herculanus I Dec. Scol. Fab. Imag. I Vix Ann. 
LXXX. Iul. Viv I enia Coniux. Iul . I Marcianus Fii. Im I mag. Scol. Fab. Vix. I Ann. 
XXVII. Aur. Iuli I us Mil. Cobor. I Sag. Im I mag. Vix. Ann. XXX. Iul. i?vlarcellinus Fil. 
I Vexil. Scol. Fab, Vix. I Ann. XXV. Iul. Ma I reia Fit. Vix. I Ann. XI Iul. Eraclia Fit. I Vix 

Ann. VI Iul. I Marccllina Nep. I Vix. Ann. Viv I enia Mater Se viva F I 
22 L. Schmidt, op. cjt., p. 206. 
2a V. nota 13 de la p. 325. 
24 H. Vulpe, op. cil., p. 263-264. 
25 Capitolinus, Vila Nla:rimi et Balbini, 16, 3 ;  V. Pârvan, Histria, VII, 1923, la 

nr. 4, p. 6 - 9, descrie marele fragment de stelă „folosit la rezidirea actualei întărituri (238-
250), după ce cetatea fusese prădată, distrusă şi arsă de carpi şi goţi ; S. Lambrino (Hislria 
r11111.aine a la lumiere des foui/les, ·Paris, 1931, p. 23) : „săpăturile confirmă faptul că Histria 
a fost teribil atinsă de marea invazie a carpilor şi goţilor care a măturat Scythia Minor ln 238" ; 
idem, ln „Dacia", III- IV, p. 387-388 : „După dezastrul din 238 zidul incintei a 
fost refăcut din temelie (de fond en comble), cu materialele aflate la îndemină", Intre care dedi
caţia pentru Gordian din 2:i8 (dam ele V. Pi\rvan, ln „Dacia". II, p. 246). 
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tmpăratului28 în victorioasa expediţie împotriva regelui persan Sa.por, şi 
după ce Gordian este ucis din ordinul lui Philip Âl'abul, noul prefect al Gărzii 
pretoriene, carpii - folosind prilejul deplasării în Asia a unei formidabile 
armate romane - invadează Dacia încă de la începutul domniei lui Philip. 
Acesta izbuteşte să-i alunge în expediţia victorioasă începută în 246 şi 
terminată în 24 7, efemeră victorie, căci în curînd Decius, atît sub Philip, 
după ce i s-a incredintaţ comanda superioară la Dunărea de Jos, cit şi ca. 
împărat (din 249), va trebui să intervină din nou atît împotriva carpilor 
în Dacia, cit şi a goţilor şi altor triburi care, profitînd de atîtea tulburări� 
năvăliseră iară,şi în Momda Inferior27. 

* 
Situaţia provinciilor de la Dunărea de Jos, mai consolidată în anii 

de domnie ai lui Gordian şi mai slăbită sub Philip Âl'abul, se poate deduc& 
şi din examinarea emisiunilor monetare din această vreme. 

După monedele bătute la Viminacium28, situaţia sub cei doi împăraţi 
ar părea egală : monedele lui Gordian se datează cu AN I -AN V ;  ale lui 
Philip cu AN V -- AN XI, socotiţi ca ani ai unei noi ere pentru Moesia 
Superior. Dacia primeşte dreptul monetar de la Philip prin iulie·august 
246, cînd acesta se afla în Dacia la întoarcerea din expediţia persană ; 
emisiunea începînd cu AN I - AN III sub Philip, încetează sub Gallienes 
cu AN XI (în 256 sau 2.57) .  Nu se indică aci, ca la Viminacium, locul unde 
s-au bătut29• 

Concludentă este examinarea emisiunilor din Moesia Inferior : în
cetarea lor nu poate să nu fie în legătură şi cu gravele tulburări din regiune80• 

I.La Histria, emisiunea se menţine sub Gordian (circa anii 241 -243)81� 
�ase variante, două numai cu numele lui, trei cu el şi soţia Tranquillina, 
una cu Tranquillin::t. 

II. La Tomis (Constanţa) emisiunea se menţine cîtăva vreme şi sub 
Philip, dar în proporţie mult redusă : 65 variante (numerele : 3559-3623), 
din care două cu Otacilia, 34 cu Philippus Junior, faţă de 194 variante cu 
Gordian (nr. 3363 -3556), plus două cu Sabina Tranquillina (nr. 3557 -3558) 

III. La Callatis (Mangalia) emisiunea încetează cu Philip, pentru care 
se bat 20 variante (nr. 348 -367), dintre care trei cu Oracilia, două cu Philip 
fiul. Aci sub Gordian se bat numai 10 variante (nr. 338 -347).  

26 Capitolinus, la Gordianus, Cap. 23 spune : „Minisitheus, quantum plerique dicunl,. 
artibus Philippi, qui post eum, praefectus praetorii est factus, - ul a/ii morbo extinctus . . :� 

17 L. Schmidt, op. cit., p. 203-208 ; H. Schiller, Geschic�te der Roemischen Kaiserzeil, 
I, p. 800 - 801 ; I. Weiss, Die Dobroudja im Alterlum, Sarajevo, 1911 ,  p. 65. 

28 Primeşte de Ia Gordian dreptul monetar şi probabil şi rangul de colonie. za S-a cnzut că în altă parte declt pe teritor.ul Dacici, şi anume la Viminacium. Impo
Lriva acestei păreri ar milita faptul că aci emisiunile pentru Moesia Superior încetează cu doi 
ani înainte de acelea ale Daciei. Văzînd şi cum decurg evenimentele şi in Moesia Inferior, ar 
reieşi că monedele cu Dacia s-au bătut pe teritoriul ei, prubabil în Dacia Malvensis. 

30 Pentru alte motive de ordin economico-financiar, cf. C. Daicoviciu, Siebenbiirgen im· 
A ltertum, p. 165 şi urm. 

31 Luăm aceste date şi cele ce urmează din Imhoof-Blumer-Pick, Die Antiken 
,\fiim:en Norrl-Griechenlands. 
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IV. La Dionysopolis (Balcic) emisiunea încetează cu Gordian : s� 
bat cu numele lui 21 variante (nr. 384 - 404). 

V. La Odessus (Varna) emisiunea încetează cu Gordian. Cu numele 
lui se bat 51 variante (nr. 2314 -2374) ; cu el şi soţia 30 variante 
(nr. 3375 -3404) ; numai cu Tranquillina o variantă (nr. 3405). 

. VI. La 11farcianopoli.s (Devna, la SV de Varna), emisiunea încetează 
cu Philip şi numai în anii guvernatorului provinciei, Messakinus: 13 variante 
cu el şi cu Otacilia (nr. 1194 - 1206), 10 cu Philippus Junior 
(nr. 1207-1216),  parte din acestea fără numele guvernatorului. 

Pentru Gordian se bat aci sub guvernatorii Menophilos şi Tertulianus 
84 variante (nr. 1087 -1170) ; fără numele de guvernator - una (nr. 1171) ; 
pentru el şi Tranquillina, sub guvernatorul Tertulian , 21 variante 
(nr. 1172 -- 1192), una numai cu Tranquillina (nr. 1193) .  Disproporţie-
1>imţitoare, 23 variante Philip, faţă de 107 Gordian, 

VII. La N icopolis ad I struni emisiunea încetează cu Gordian. Se bat aci 
eu numele lui (iar pe rv. cu numele guvernatorului Modestinus) 68 variante 
(nr. 2040 -2107), şi una fără numele guvernatorului. Din cele şapte centre 
ale Moesiei Inferioare, patru încetează emisiunile o dată cu Gordian şi nu
mai trei, Tomis, Callatis şi Marcianopolis se mai menţin sub Philip, în dis
proporţia văzută. 

De asemenea la Anchialos (din Tracia) emisiunea încetează cu 
Gordian, cu numele acestuia şi al Tranquillinei bătîndu-se 44 variante 
(nr. 647 - 690). 

Vl�I. Provincia Macedonia (KOINON MAKE �ONON), cu chipul 
şi numele lui Alexandru cel Mare, emite pentru Gordian 20 variante 
(nr. 39 - 58), iar pentru Philip trei (nr. 59 - 61).  

IX. Tot în Macedonia, Colonia Diurn, bătînd monede sub Augustus 
şi Tiberius (nr. 1 - 6), mai emite numai cu Gordian (nr. 7) , iar după el numai 
cu Gallienus (nr. 8). 

X. La fel Pella, unde emisiunile încep sub Hadrian şi se încheie cu 
Gordian (nr. 35 -36). 

· 

-
În acest sumar monetar se oglindeşte deci o situaţie superioară a .  

provinciilor nord-dunărene sub Gordian faţă de aceea de sub Philip, primul 
datorîndu-şi prestigiul capacităţii bravilor generali Menophilus (238 -241) 
şi Thimisitheus ( 241 -243 ). Valul invaziilor germanice e în creştere, ajungînd 
sub Gallienus ( 253 - 268) cu trupe de uscat şi cu flotă de-a lungul ţărmului 
vestic al Mării Negre, pe la Histria, Tomis . . .  Anchialos, pînă laByzan
tion, şi de aci în Asia Mică peste Bosfor (la 258), iar mai apoi peste Heles- 
pont (în 262 ). 

AL. BĂRCĂCILĂ 
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B CB513H C CTAM51THHKOM B .UPYBETE, 
B03.UBHfHYTbIM KOfOPTOf:I I SAGITT ARIORUM 

B l.J:ECTb HMCTEPATOPA fOP.UHAHA I I I  

(KPATKOE CO.llEP)KAHHE) 

8 

.UoJlro CTOflBillafl B ,Upy6ere BhllUeynoMf!HyTafl Koropra OCTastt:Ja 
3)1.ecb, Hapfl.ll.Y c .li.O rnx nop ony6.11HKOBaHHhIMH s C I L  Ha)l.nHCflMH, TaK}Ke 
Ha)J.nHCb, HatiepTaHHYIO CKOpOnHCblO Ha KHpnHlle )1.JIHHOIO B )I.Ba cpyra. YJ3 
Hee flBCTByeT, l!TO Koropra pa6oTaJia no BOCCTaHOBJieHHIO OTKpbITblX Ta!Vl 
TepM H coopy}KeHHIO naMf!THHKa, B03)1.BHrHyToro B 238 r. H. 3. B qecTb H l\1 -
nepaTopa fop)J.HaHa I I I  11 o6Hapy}KeHHoro B castmm .Upy6era. CTorpc-
6aJibHbie CHMBOJ!bl Ha HCilOJib30BaHHOM )1.Jlfl Ha)l.DHCH KaMHe H :iaMeTHbie 
CJie)J.bl CTepTOH Ha.u.rpo6HOH Ha)J.nHCH CBH)J.eTe.:lbCTBYIOT o COCTOHHHH CHJ!h
Horo yna)J.Ka ,Upy6eTbI - 6hrnrnero ropo,n:a, 3aTeM u,seryUJ,ett KOJIOHHH.  
3TOT yna)J.OK flBJifleTCfl COCTaBHbIM 3„1eMeHTOM o6UJ,ero TIO.i!O}KCHHH H C  
TOJibKO sceă npoBHHU.HH .UaKHH, Ho H Htt}l{Hett Me3HH, nocTpa.u.asurnx or 
Ha6eroB KapnoB H roTOB, KOTOpbIM cnoco6CTBOBaJIH cepbC3Hbie Me}K)l.y
yco6HU,bl B nepsoif noJIOBHHe yKa3aHHoro ro.u.a npH O)l.HospeMeHHOM npas
JieHHH nf!TH HMnepaTopoB, norn6urnx HaCHJlbCTBeHHOll CMepTblO. 06 yna.u.
Ke ropo)l.a ,Upy6eTbI HeMHoro no3)1.Hee cstt)l.eTeJihcTByeT He)l.asno o6Hapy
}KeHHblH B TOM }Ke castrum }KepTBeHHHK, noCBf!UJ,eHHbIH IOnHrepy Cortalis  
Tpn6yHoM .nynoM. CTocJie)l.HHH HcnoJib30BaJI HenoKpbITYIO Ha)l.nHChlO cTo
poHy }KepTBeHHHKa, TIOCBflUJ,e1rnoro BO II B. ropo)l.OM ,Upy6eTOH CBOeMy 
reHHIO-IlOKpOBHTeJIIO; npH 3TOM coxpaHHJIHCb KaK nepe)l.HHfl Ha)l.nHCb, TaK 
H ropeJibecpHble H306pa}KeHHfl reHHfl Ha 60KOBblX cropoHax, HeCMOTPfl Ha 
TO, l!TO naMHTHHK 6blJI nepesepHyT H reHHH OKa3aJICfl BHH3 roJIOBOH. 

B 3noxy npou,seTaHHfl ropo)l.a, H3 Jiyqrnero H3BeCTHHKa 6hIJI B03.U.BHr
HYT H3BeCTHbIH MaCCHBHblH Ha)l.rpo6HblH naMHTHHK IOJIHIO repKyJiaHy -

.z:i;eKypHoHy H 3HaMeHocu.y KOJIJierHH MacTepoB TOH }Ke CTpeJIKOBOH KO
ropTbI (CIL, I I I, 8018) . CTaMf!THHK 6hIJI o6Hapy}KeH Ha paccTOf!HHH npH
MH3HTeJibHO 20 KM K cesepo-3ana)1.y or ropo.lI.a TypHy-CesepttHa (6b1B
rnafl ,Upy6era) B nJio)l.opo.!J.HOH )1.0JIHHe TonoJIHHU.hI. CTaMflTHHK cBHJ1.•'
TeJibCTByeT o TOM, llTO, no BCeH eepoflTHOCTH, 3)1.ecb HaX0)1.H.'"ICH vicus .Upy-
6eTbl, B KOTOpOM 6blJI norpe6eH l:lOCbMH)J.ecHTHJieTHHH )1.eKypHOH. 

Ha naMf!THHKe fop)l.HaHy I I  I HMfl nocJJe)l.Hero cTeprn, o)J.HaKo .u.eurn
cpposKa B03MO}l{Ha no CJie)l.aM MHHHyMa, xoporno BH)l.Hb!M H qepe3 He<:KOJibKO 
JieT nocJie ero OTKpbITHfl. TaKHM o6pa30M ycrpaHf!eTcH npe.u.noJio)KeHtte, 
l!TO 6hIJIO crepTo HMH npeeMHHKa f op)l.ttaHa <I>tt.•rnnna Apa6a. HecoMHeHHO, 
l!TO H nocJie.u.HeMy Koropra B03)1.BHrJia naMflTHHK, KOTOpbIH, 6b!Tb MO}KeT, 
OTKpolOT B 6y.u.yIUeM.  YnoMHHalOTCfl H .ll.pyrne naMHTHHKH B qecTb yKa-
3aHHhIX .!J.BYX HMneparopoB, npHtieM Ha 0)1.HOM 113 HHX HMH He crepTO. 

CToJIO)KeHtte HH}l{He.u.yHafrcKnx npoBHHU.HH - 6oJiee npotIHoe nptt f op
JJ.HaHe I I I, 6oJiee ocJia6J1eH1rne nptt <l>ttJIHnne Apa6e -:-- BblflBJIHeT H HcCJie
.u.osaHHe MOHeT BhmycKa Tofr 3noxH B HmKHett Me3HH, <I>paK1n1 11 MaK·� 
.ll.OHHH. 
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05bHCHEHHE PHCYHKA 

Puc. I .  - IlaMlllHllK, B03.!lBHrHyTblH e .[lpy6eTe KOropTOH I Sagittariorum 11 11ecTb 
11MnepaTopa ropnuaaa I I I. 

A PROPOt:; D U  .MONUMENT ERIGE A DRUBETA 
PAR LA COHORTE I SAGITTARIORUM 

EN VHONNEUR DE GORDIEN III 

La cohorte I t:Jagittarioru-m, qui a luugtemp8 deploye son activite a 
Drubeta, y a laisse, outre Ies inscriptions publiees jusqu'ici dans le CIL, 
une inscription en caracteres cursifs, gravee sur une brique bipedale, in
diquant que la cohorte a travaille a la refection des thermes decouverts 
dans cette localite, ainsi qu'un monument dedie en 238 a l'empereur Gor
dien III, monument mis au jour par Ies fouilles du camp retranche de Dru
beta. Les symboles funeraires que porte le bloc de pierre choisi pour cette 
inscription et le martelage visible du texte funeraire, revelent la grave de
cadence de Drubeta, ancien municipe, devenu plus tard une colonie floris
sante. Cette decMance cadre non seulement avec la situation de la province 
de Dacie, dans son ensemble, mais encore avec celle de la Mesie Inferieure, 
mises en peril par Ies invasions des Carpes et des Goths, que faciliterent 
Ies graves dissensions intestines de la premiere moitie de l'annee 238 ou cinq 
empereurs, tous morts assassines, se disputaient le pouvoir. La decadence 
de Drubeta comme ville se trouve confirmee, un peu plus tard, par l'autel 
recemment decouvert dans ce meme castrum dedie par le tribun Lupus a 
Jupiter Cortalis. Utilisant la face vierge d'inscription de l'autel consacre 
au ne siecle par le municipe de Drubeta a son genie protecteur, tout en res
pectant i'inscription anterieure et Ies hauts-reliefs des parois laterales 
figurant le genie du municipe, le tribun Lupus retourna le monument, 
ce qui explique pourquoi le genie y apparait h tete en bas. 

Au temps ou la viile florissait, on y avait erige le massif monument 
funeraire de Iulius Herculanus decurion et porte-enseigne du college des 
artisans de la meme cohorte de sagittaires (CIL, III, 8018) .  Ce monument 
celebre, taille dans le meileur des calcaires, retrouve a une vingtaine de 
kilometres au N-O de Turnu-Severin, l'ancienne Drubeta, dans la fertile 
vallee de la Topolniţa, et qui n'a heureusement pas ete utilise comme ma
teriaux pour la construction du petit monastere qui s'y trouYe, indique, 
fort probablement, qu'il y eut ici un vicus de Drubeta, ou fut enseveli le 
decurion octogenaire. 

Sur le monument erige en l'honneur de Gordien III, le nom de cet 
empereur a ete martele, mais il a ete possible de le dechiffrer grâ.ce aux 
traces de minium, bien visibles quelques annees encore apres sa decouverte, 
ee qni t�c::irte l 'hypothese que le nom efface ait ete celui de son successenr, 
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Philippe l' Arabe. La meme cohorte a certainement eleve un autre monument 
en l'honneur de ce dernier, monument qU:e l'avenir permettra peut-etre 
de decouvrir. L'auteur cite d'autres monuments consacres a ces deux em
pereurs, sur certains desquels leur nom subsiste encore. 

La situation des provinces du Bas-Danube, plus consolidee i;ous 
Gordien III, affaiblie sous Philippe l'.A!abe, est egalement illustree par 
l'etude des monnaies frappees sous ces empereurs en Mesie Inferieure, en 
Thrace et en Macedoine. 

EXPLICA.TION DE LA FIGUHE 

Fig. 1. - Le monument honorifique d�di� a l'empereur Gordien III par la cohorte L 
Sagittariorum de Drubeta. 
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